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1 Ao receber esle caderno, confira se ele contém cento & vinte e elnea ltens, correspondentes 43 provas objetivas,
comelamenie ardenados de 1 a 125

2 Cast o cademo estaja incomplaio ou enha qualguer daefeito, solicte ao fiscal de sala mas proximo que tome as
providéncias cabivets.

3 Recomenda-se ndo Mancar &0 SCas00 a cada ilem cuja resposla marceda divena o gabanto ahicial definitive, além de
naa marcar ponto, o candidato perde um ponto, conforme consla no Editaln.® 152003 —UFT , de 2112/2003.

4 Mao utilize nenhum maieral de consulta que ndo saja fomecido pelo CESPE.

5 Duranie asprowvEs, o S8 comunigue com ouirs candcatos nem se Eeanie sem aulorlzacio do chefe de sala

& A duragao das provas & de trés heras, ja incluldo o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no dacormer das
pronas — e &0 preenchimento da folha de respostas.

T Ao lerminar as provas, chame o flscal de sala mais praxima, devolva-ihe & sua folha de respisias & deixe o local de
provas

B Adescbediéncia a qualguer uma das determinagtes constantes no presente cademno, na folha de rascunho ou na folha
de reapostas poders imglicar a anulacho des BUES provas
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 125 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO; ou o
campo designado com o codigo SR, caso desconheca a resposta correta. Marque, obrigatoriamente, para cada item, um, e somente
um, dos trés campos da folha de respostas, sob pena de arcar com os prejuizos decorrentes de marcagdes indevidas. A marcagéo do
campo designado com o codigo SR ndo implicara apenag@o. Para as devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente,
a folha de respostas, que ¢ o unico documento valido para a corre¢do das suas provas.

Nos itens que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que

todos os programas mencionados estdo em configurag@o-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras
e que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relacdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto I —itens de 1 a 10

A partir das décadas de 80 e 90, intensificou-se um
processo de regionalizacdo das relagdes comerciais, com a
consolidagdo de grandes blocos econdmicos, como a Unido
Européia e o NAFTA. Na tentativa de reafirmar sua lideranga
geopolitica, os Estados Unidos da América (EUA) iniciaram a
aproximagdo com outros paises do Ocidente para a formagao
da Area de Livre Comércio das Américas (ALCA), que vai
integrar todos os Estados do continente, com excecdo de
Cuba, tornando-se o maior bloco do planeta. As negociagdes,
com término previsto para 2005, envolvem uma complicada
troca de concessdes em vdrios aspectos: acesso a mercados,
investimentos, propriedade intelectual, servicos e compras
governamentais.

Nesse processo, Brasil e EUA protagonizam alguns
embates centrais, como o uso de barreiras nao-tarifarias para
a protegao dos produtos norte-americanos e a possibilidade de
flexibilizacdo da politica de patentes. Esses temas geram
opinides diversas entre os representantes dos varios setores da
sociedade e levantam uma questdo maior: a ALCA vale a pena
para o Brasil?

Thais Fernandes. /n: Ciéncia Hoje, v. 30, n.° 180, p. 24 (com adaptagdes).

Com relacdo as idéias e as estruturas lingiiisticas do texto I,
julgue os itens a seguir.

1

O periodo O final do século 20 foi marcado por uma
tendéncia mundial de integracio econémica e cultural:
a globalizacao. poderia servir de frase introdutdria para um
artigo que contivesse o texto acima, porque 0s assuntos estao
relacionados.

No texto, “Unido Européia”, “NAFTA” e “ALCA”
constituem elementos semanticos da mesma natureza, que
podem ser colocados sob o rétulo geral “grandes blocos
econdmicos”.

O vocabulo “Ocidente” ({.6) tem como contraponto Oriente,
que ndo aparece no texto, mas deduz-se que seja equivalente
a Oeste europeu.

No acepg¢do em que aparece no texto, o vocabulo “Estados”
(0.8) inclui Cuba, Brasil e Argentina.

As idéias que ddo sentido & expressdo “uma complicada
troca de concessdes” ((.10-11) estdo explicitadas no texto.

De acordo com o trecho “Brasil e EUA protagonizam alguns
embates centrais” ({.14-15), fica implicito, no que se refere
ao assunto do texto, que esses paises ndo vdo chegar a
nenhum acordo.

Considerando as estruturas morfossintaticas, semanticas e
discursivas do texto I, julgue os itens subseqiientes.

7

10

Os pronomes “sua” ((.4) e “que” ({.7) referem-se a “Estados
Unidos da América (EUA)” (.5) e “Area de Livre Comércio
das Américas (ALCA)” ({.7), respectivamente.

Os “varios aspectos” ({.11) das negociagdes da ALCA foram
explicitados sob a forma de elementos em relagdo de
subordinagdo.

A expressdo “Nesse processo”, que estabelece a ligacdo
entre o primeiro e o segundo paragrafos, antecipa o sentido
dos “embates” ({.15) entre o Brasil e os Estados Unidos da
América na ALCA.

O autor, nesse texto, ndo oferece pistas sobre qual seria, em
sua opinido, a resposta para a pergunta final, mas deixa,
pelos vérios argumentos apresentados, a certeza de que um
dos paises quer manter sua lideranga sobre os outros.

22

25

28

31

34

Lixo nido existe

A frase acima pode soar absurda. Mas é isso mesmo
que pensa o economista Sabetai Calderoni, da Universidade de
Sao Paulo, maior especialista brasileiro em lixo e conselheiro da
ONU no assunto. Segundo ele, o conceito que a sociedade
tem do lixo é produto de uma visdo equivocada dos materiais.

Um dos maiores potenciais desperdicados é o
nao-aproveitamento do lixo organico, que geralmente vem de
restos de alimentos. Esse lixo poderia se transformar em algo
util se passasse por um processo chamado compostagem. Nele,
o lixo é submetido a agdo de bactérias em alta temperatura e
se transforma em dois subprodutos. Um é um adubo natural,
o outro é o gds metano, que é usado na geracdo de energia
termelétrica.

A quantidade de gds metano produzido pela
compostagem de todo o lixo orgénico brasileiro que nio pode
ser recuperado como comida seria suficiente para alimentar
uma usina de 2.000 megawatts (a usina nuclear de Angra I
tem capacidade de 657 megawatts). Uma usina termelétrica
como essa produziria, em um ano, 3,6 bilhGes de reais em
energia. E jogamos quase todo esse dinheiro no lixo. S6 0,9%
do lixo brasileiro é destinado a usinas de compostagem.

E estamos falando até aqui apenas do lixo orgénico.
O inorganico também poderia gerar lucros. A reciclagem
de vidro, plasticos e metais é perfeitamente vidvel
economicamente — e ja é praticada, em quantidades cada vez
maiores.

O outro motivo para incentivar essa industria sio os
empregos que ela poderia gerar. O Brasil produz 280.000
toneladas de lixo por dia. Descontando as 39.000 toneladas
de alimento vidvel que poderiam ser facilmente extraidas desse
lixo e disponibilizadas as populagbes carentes, ainda seria
possivel gerar 120.000 empregos sé no processamento do
resto, nos calculos de Sabetai. Pois é. Lixo ndo existe. O que
existe é ignorancia, falta de vontade e ineficiéncia.

Superinteressante, mar./2002, p. 50 (com adaptagdes).
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Julgue os itens a seguir, levando em conta as id€ias e as estruturas morfossintéticas, seméanticas e discursivas do texto Lixo néo existe.

1"

12

13

14

15
16
17

18

19
20

Na frase “é isso mesmo que pensa o economista Sabetai Calderoni” ({.1-2), a palavra sublinhada, no contexto em que aparece,
refere-se ao sentido do titulo.

A inser¢do do pronome demonstrativo o imediatamente ap6s “mesmo” ({.1) modifica a sintaxe da frase sem provocar incorrego
gramatical.

Se alguém disser Jogue esse vidro no lixo. Ele nfo serve para nada, estard empregando o conceito de lixo como um “produto
de uma visdo equivocada dos materiais” ((.5).

De acordo com o periodo “Um dos (...) de alimentos” ({.6-8), ¢ correto afirmar que é de restos de comida que o lixo orgénico
sempre vem.

No texto, o vocabulo “compostagem” ({.9) indica um processo e por isso deve ser morfologicamente classificado como verbo.
Na linha 10, a retirada do acento grave em “a” altera o sentido da frase e torna-a incorreta quanto a regéncia de “submetido”.

No terceiro paragrafo, o autor afirma que ndo se encaminha para compostagem “todo o lixo organico brasileiro” ({.15) produzido
anualmente e que, por isso, estdo sendo jogados “no lixo” (0.20) quase 3,6 milhdes de reais. Nesse trecho, ele usa conceitos
diferentes para a palavra “lixo”, que significa, nas duas ocorréncias, respectivamente, algo recuperavel (conceito defendido pelo
economista citado) e algo ndo-recuperavel (conceito que a sociedade tem).

No trecho “Um é um adubo natural, o outro é o gas metano” ({.11-12), os termos sublinhados referem-se ao vocabulo produto,
implicito na frase.

A palavra lixo, no titulo e na pentltima frase do texto, refere-se tanto ao lixo organico quanto ao inorganico.

Como o autor diz, no titulo e no final do texto, que lixo ndo existe, € legitimo pensar que, de modo geral, quando a palavra lixo

aparece no texto, seu sentido entra em confronto com o conceito de lixo defendido na argumentagfo, fato que provoca incoeréncia,
estranheza.
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LI CRTE d A fi i t janela do Excel 2000 contend
= — i Sen T g igura acima mostra uma janela do Exce contendo uma
planilha em elaboragéo. Considerando essa figura, julgue os itens

A figura acima ilustra uma janela do Word 2000 contendo parte | Subseqtientes, relativos ao Excel 2000.

de um texto extraido e adaptado do sitio http://www.to.gov.br.
Com o auxilio dessa figura, julgue os itens a seguir, acerca do

25 Sabendo que as células B4 e C4 estdo formatadas para

Word 2000 nimeros real e inteiro, respe?tlvamel}te, para aplicar
diferentes formatos a essas células, é suficiente usar
A « 2 2 4 : . . ~ s
21 Para por o termo “km2” na forma km’, ¢ suficiente funcionalidades da opgdo Célula, encontrada no menu
selecionar o numero 2 nesse termo e, a seguir, utilizar a P ——
funcionalidade Sobrescrito, encontrada na janela Fonte, obtida - :
ao se clicar a opgéo Fonte do meny EOFmatar 26 A partir das mformagoes contidas na J?mela mostrgda, é
— correto concluir que, para se determinar a densidade
22 Caso se clique o botdo #=, todas as linhas da se¢fo 1 do populacional do estado do Tocantins, em ntmero de
documento em edi¢éo serdo numeradas. habitantes por km? e por o resultado na célula C5, ¢
23 Por meio de uma das op¢des encontradas no menu Editar . . . ‘
é possivel selecionar todo o documento em edig#o. suficiente digitar DIV(C4;B4) e, a seguir, teclar :
[13 : 2 . ’ 7 4
24 Para se alterar todas as letras do termo “Tocantins” para 0 | 27 Para se centralizar os conteudos das células A1, B1 e C1, ¢
estilo de fonte maiuscula sublinhada, € suficiente aplicar um ] ) ]
clique duplo sobre o referido termo e, a seguir, clicar o suficiente clicar o cabegalho da linha 1 — 1 — ¢ a
. 5 . ~ . B2
botdo =. seguir, clicar o botdo .
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Com o objetivo de melhor conhecer a UFT, um usuario da Internet acessou, por meio do Internet Explorer 5, o sitio
http://www.uft.edu.br, correspondente a essa universidade. Entre as padginas Web acessadas, o usudrio obteve aquela ilustrada na
figura acima, que mostra uma janela do Internet Explorer 5. Considerando as informacdes referentes a essa sessdo de uso do Internet
Explorer 5, julgue os itens subseqiientes.
Phgins
28 Caso o botdio =8l seja clicado, o usudrio configurara o Internet Explorer 5 para que, cada vez que for iniciada uma nova sesso
de uso desse aplicativo, seja iniciado o processo de acesso a pagina Web cujo endereco eletronico € http://www.uft.edu.br.

_'F
29 Sabendo que o botdo #¥EIEEl esta ativado, caso ele seja clicado, serd dado inicio a um processo que permitira ao usuério visualizar

uma pagina Web previamente acessada na sessdo de uso do Internet Explorer 5 mencionada acima.

Um professor da UFT, com o intuito de convocar
determinados alunos para a revisdo das provas finais,
editou, por meio do Outlook Express 5, a mensagem de

Bt Revisdo das provas finais
Arquivo  Editar  Exgbir |nssnr Formatar  Esmramentas "'m

b X ) Fa' oL o, ® correio eletronico ilustrada na figura ao lado, que mostra
Erviar | Recortar  Copiar  Colar  Desfazer  Verificar uma janela do referido sofiware. Considerando essa
BPaa [alunoi@provedor com be janela, julgue os itens seguintes.
e |a|,n.:, SDprovedar? com be -
Assumba: |:.I._._1 eho dae nrokess fngis 30 Caso o botio EMAN seja clicado, sera dado inicio ao
— _ processo de envio da mensagem de correio eletronico
F F = L | e * . . . L .
|'h'“'=' ﬂ | : ﬂ a A s mencionada a dois destinatarios.
F
a.
Senhores alunos, 31 Caso o botdo Mamficar seja clicado, o Outlook Express
0% alunos Mndlc ados estdo convocados 5 realizard uma verificagdo ortografica na palavra
para a revisdo das provas finais, gue ocorrerd no dia ll selecionada— “abaixo”. Caso sejam detectados erros
de grafia na palavra selecionada, o Outlook Express
sugerira palavras do seu banco de vocabulos validos
para que o professor que esta editando a mensagem
ilustrada possa escolher a que melhor lhe convier.
UnB/ CESPE - UFT - Aplicagéo: 25/1/2004 E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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A figura acima foi obtida em um computador PC cujo sistema operacional é o Windows 98. Com base nas informagdes contidas na

janela ilustrada na figura, é correto afirmar que

32 o computador no qual a janela estava sendo executada possui um disco de armazenamento com capacidade superior a 5 GB.

33 existe uma pasta denominada C:\Anexo\UFT armazenada no computador no qual a janela estava sendo executada que ocupa um

espaco de memoria em disco superior a 3 MB.

34 o computador no qual a janela estava sendo executada ndo possui impressora a ele conectada como periférico.

I

35 a pasta associada ao icone —LET-Fundagdo Linme | sera excluida, sem ser enviada & Lixeira do Windows 98, caso o

botdo FEseaisr seja clicado.

A desigualdade estd sendo brutalizada pelo avan¢o da
globalizagdo. O que fazer? Nesse campo, temos de ser realistas e,
em lugar de simplesmente lutar contra ela, observar e fazer o que
outros paises fizeram para tirar vantagem desse processo, como,
por exemplo, as nagbes do Sudeste Asidtico. A educagdo foi a
pedra fundamental.

Precisamos saltar rapidamente dos quatro, cinco anos de
escola — que é a média de educacado da forga de trabalho do Brasil
— para gradativamente chegarmos em dez anos & média dos Tigres
Asidticos. SO assim poderemos acompanhar e tirar vantagem das
novas tecnologias e dos métodos de produgao para, com isso,
participar do espeticulo do crescimento mundial.

Antonio Ermirio de Moraes. Em 2004: educacio, o fator

decisivo. /n: Jornal do Brasil, 28/12/2003, p. AlS5.

A partir do texto acima, julgue os itens que se seguem, relativos
a aspectos econdmicos e sociais contemporaneos.

36 Da&-se comumente o nome de globalizacdo ao atual estagio
alcancado pela economia mundial, caracterizado, entre
outros aspectos, pelo avanco tecnologico e pela grande
competitividade no mercado.

37 A marcha da globalizagdo, como € definida no préprio texto,
¢ marcada pela simetria, ou seja, pela distribuigfo equitativa
de seus resultados.

38 Entendida como natural desdobramento da evolugfo da
economia mundial, a globaliza¢do avanga celeremente, sem
encontrar vozes que se oponham aos seus procedimentos e
métodos.

39

40

M

42

43

44

Realizado ja por duas vezes em Porto Alegre, no Rio Grande
do Sul, o Forum Social Mundial faz uma espécie de
contraponto ao Forum Econdmico Mundial e busca apontar
outros caminhos ao processo de globalizag&o.

Infere-se do texto que o pesado investimento na educagéo foi
fator decisivo para que os Tigres Asiaticos pudessem
inserir-se na economia global de maneira ndo-subalterna, em
condi¢des de usufruir os resultados do “espetaculo do
crescimento mundial”.

Na economia global dos dias de hoje, o elemento primordial
que confere poder a um pais é a propriedade de
matérias-primas e, secundariamente, sua capacidade de
produzir tecnologia avancada.

De maneira geral, no Brasil dos dias atuais, a escolaridade
média dos trabalhadores corresponde, tal como afirma o
texto, ao nivel fundamental completo.

A desigualdade brasileira ¢ histérica e, apesar da
modernizagdo conhecida pelo pais ao longo do século XX,
continua a apresentar indices flagrantemente elevados.

Um dos mais evidentes problemas da educag@o basica no
Brasil € sua baixa qualidade, que se traduz nas elevadas
taxas de repeténcia e de desisténcia.
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O ano de 2003 foi um periodo de recordes para o
agronegocio brasileiro. Apds patinar vdrios anos em volumes
préximos de 90 milhdes de toneladas de graos, o pais atingiu 123
milhdes, segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE). No préximo ano, a produgdo devera chegar a 131 milhdes
de toneladas. Essa boa disponibilidade de graos, associada a
evolugdo da produgdo no setor de carnes, permitird ao pais pelo
menos US$ 30 bilhGes neste ano com o agronegocio. Em 2004,
os analistas sdo undnimes em dizer que o mercado externo serj,
mais uma vez, um caminho rentdvel para o agronegdcio brasileiro.
A lider do setor volta a ser a soja, e o Brasil caminha para assumir
a lideranga mundial em produgdo mais cedo do que se esperava. O
apetite chinés, que movimenta o mercado mundial nos ultimos
anos, deverd continuar grande, garantindo as exportagoes
brasileiras.

Folha de S. Paulo, 28/12/2003, p. B8 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima por referéncia inicial e considerando os
multiplos aspectos do tema por ele abordado, julgue os itens
seguintes.

45 O extraordinario desenvolvimento do agronegdcio em escala
mundial, nos ultimos anos, deve-se, em primeiro lugar, a
auséncia de regulamentagcdo na comercializacdo de seus
produtos, o que ocorre em fungdo de seu significado
humanitario, que ¢ o de permitir a alimentagéo da populagéo

mundial.

46 Mentalidade empresarial e alta tecnologia s&o aspectos que,
marcantes no mundo do agronegocio, o distanciam das
antigas e tradicionais praticas econdmicas rurais, na

agricultura e na pecudria.

47 Por suas caracteristicas geograficas e, sobretudo, pelo
modelo de desenvolvimento adotado, quando de sua criag@o,
o estado do Tocantins encontra dificuldades quase
intransponiveis para fazer avangar em seu territério o setor
de agronegocios.

48 Citada no texto como grande mercado para a soja brasileira,
a China atualmente se vé€ diante de um dilema: ampliar sua
participag@o no comércio mundial pela via da exportagéo ou
tentar criar algo de que ndo dispde — um poderoso mercado
consumidor interno.

49 Nas condi¢des vividas pela economia contemporanea,
conquistar o mercado externo é fundamental a qualquer setor
do sistema produtivo que queira expandir-se, como parece
ser, e o texto demonstra, o caso do agronegdcio brasileiro.

50 Sucessivas quebras na produgfo, causadas pela acentuada
reducdo do volume de milho produzido pelo pais nos ultimos
anos, levaram o Brasil a perder sua posi¢do de grande
exportador de carne de frango.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O estudo da contabilidade nacional diz respeito a mensuragéo dos
agregados macroecondmicos. Acerca desse assunto, julgue os
itens a seguir.

51 No Produto Interno Bruto (PIB), sdo contabilizados todos os
bens e servicos produzidos, ao longo de determinado
periodo, dentro dos limites geograficos de um pais,
incluindo-se os bens de consumo, bens intermediarios e bens
de capital.

52 Embora os pagamentos das aposentadorias no dmbito do
FUNRURAL sejam excluidos do calculo do Produto
Nacional Bruto, eles sdo contabilizados na Renda Pessoal
Disponivel.

53 As altas de precgos, reportadas no indice de pregos ao
consumidor, sdo inferiores a elevagdo do custo de vida
porque elas incorporam as melhorias de qualidade dos
produtos cujo preco aumentou em relagdo aqueles dos outros
bens.

O consumo e o investimento sdo importantes componentes da
demanda agregada. Em relagdo a essas variaveis, julgue os itens
que se seguem.

54 Se a fung¢fo de consumo for do tipo keynesiana, a indexagéo
das faixas de renda no 4&mbito do imposto de renda para as
pessoas fisicas (IRPF), que ocorreu recentemente no Brasil,
devera aumentar o consumo corrente.

55 A decisdo de uma sociedade de reagir a eventos incertos,
aumentando a taxa de poupanca, pode, ceteris paribus, afetar
negativamente o nivel de atividade econdmica.

56 O modelo de acelerador afirma que as despesas de
investimento sdo autonomas, dado que elas ndo dependem
nem da evolug@o das taxas de juros nem tampouco das
alteragdes do nivel de produgdo na economia.

A andlise da inflagdo bem como a do papel desempenhado pela
moeda e pelos mercados de crédito sdo cruciais para o
entendimento da realidade economica. A esse respeito, julgue os
itens a seguir.

57 A falacia da inflacdo refere-se ao fato de as pessoas
acreditarem que a inflagdo, por si so6, conduz,
necessariamente, a redugdes do poder aquisitivo da moeda.

58 Reducdes na taxa de redesconto, ao se aumentarem oS
empréstimos junto ao Banco Central do Brasil (BACEN),
elevam a disponibilidade de crédito, conduzindo, assim, a
expansdo da oferta monetaria.

59 Para os adeptos da teoria quantitativa da moeda, uma vez
que a velocidade renda da moeda varia com o nivel de
atividade econdmica, o Banco Central nio controla,
totalmente, a oferta monetaria e, portanto, ndo pode atuar
eficazmente na fixagdo da taxa de inflagdo.

60 O aumento da incerteza gerado por taxas elevadas de
inflacdo concorre para reduzir os niveis de produtividade
porque os agentes econdmicos despendem recursos escassos
para lidar com esse fendmeno.
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As politicas fiscais e monetarias influenciam, significativamente,
o desempenho da economia. Com relagfo a esse assunto, julgue
os itens subseqiientes.

61 Politicas mais eficientes de seguranca publica, decorrentes
de melhor atuagéo dos diferentes niveis de policia, reduzem
os gastos das empresas com seguranga privada e, portanto,
deslocam, para cima e para a esquerda, a curva de oferta
agregada da economia.

62 Os economistas ndo-intervencionistas advogam o uso de
regras fixas de politica econdmica, tais como or¢amento
equilibrado e constancia da taxa de crescimento do estoque
monetario, e véem, pois, com reservas o uso de politicas
fiscais e monetarias discricionarias.

63 Mantendo-se a oferta monetéria real constante, quando as
elasticidades da demanda de moeda em relag¢do a renda sdo
elevadas, politicas fiscais expansionistas conduzirdo a
redugdo das taxas de juros.

A respeito do processo de desenvolvimento econdmico, julgue os
itens seguintes.

64 Naestratégia de desenvolvimento baseada na substituicdo de
importagdes, o incentivo ao setor industrial relaciona-se com
a possibilidade de explorar as economias de escala e com o
estagio de diversificagdo da estrutura produtiva da economia.

65 O PIB tende a crescer com o processo de urbanizacdo
porque as sociedades rurais tendem a produzir maior
quantidade de bens e servigos para consumo proprio (os
quais nfo sdo contabilizados no PIB) do que as sociedades
mais urbanizadas.

A analise das interagdes entre vendedores e compradores em uma
economia de mercado constitui o cerne do estudo dos fendmenos
econdmicos. A esse respeito, julgue os itens a seguir.

66 A informatizagdo do sistema bancario, ao reduzira
necessidade de pessoal, ceteris paribus, desloca para cima e
para a direita a curva de demanda com a qual se confrontam
os trabalhadores desse setor.

67 Na alta estagdo, hotéis de praias famosas, como Porto de
Galinhas e Bftzios, aumentam consideravelmente seus
pregos. Assim, se, nesse periodo, o aumento de 30% dos
precos das diarias reduzir em 5% os gastos hoteleiros,
pode-se afirmar que, nesse mercado, a curva de demanda é
elastica em relagéo ao prego.

68 O aumento da produtividade agricola, se conjugado a uma
demanda inelastica pelos produtos desse setor, contribui para
a redugdo dos pregos e do faturamento dos produtores
agricolas.

69 Locadoras de video e DVD praticam precos diferentes para
diversos tipos de peliculas, levando em conta, unicamente,
as diferengas nos custos desses produtos.

A analise do comportamento do consumidor constitui a
fundamentagdo tedrica para a andlise da demanda de mercado.
A respeito desse assunto, julgue os itens que se seguem.

70 Quando as provedoras de Internet passaram a cobrar um
preco fixo pelo uso ilimitado do servigo, o consumo desse
servigo aumentou em relagdo aquele em que se pagava por
impulso, porque o consumo ¢ feito até o ponto em que o
beneficio marginal do uso da Internet é negativo.

71 Caso o consumidor goste de carros, porém tenha horror a
poluicdo associada ao trafego desses veiculos, entdo, as
curvas de indiferenga entre automdveis e poluicdo sdo
positivamente inclinadas.

72 A fixagdo de um imposto sobre o preco das bebidas
alcoolicas desloca a restrigdo orgamentdaria do consumidor,
paralelamente, para baixo e para a esquerda, reduzindo,
assim, o consumo desses bens em relagdo aquele
prevalecente antes da tributac@o.

73 Noequilibrio, os consumidores, em qualquer situagdo, fazem
suas escolhas 6timas de forma que a taxa marginal de
substitui¢do seja igual aos precos relativos.

74 Com base em pesquisas académicas que mostraram que, no
Brasil, o consumo de farinha de mandioca se reduz a medida
que a renda familiar aumenta, pode-se concluir que esse
alimento constitui um exemplo de um bem inferior.

O estudo da teoria da producdo e do comportamento dos
produtores é fundamental a compreensdo do mecanismo de
tomada de decisdes pelas empresas. A esse respeito, julgue os
itens a seguir.

75 Quando a tecnologia apresenta retornos decrescentes de
escala, para qualquer nivel dos precos dos insumos, os custos
médios decrescem quando se expande a produgio.

76 Durante o carnaval, para atender o aumento da demanda, os
hotéis de Recife contratam trabalhadores adicionais.
Conclui-se, pois, que essas empresas estdo realizando
ajustamentos de longo prazo.

77 Quando o emprego aumenta, a lei dos
rendimentos decrescentes leva a reducéo da produtividade
marginal do trabalho porque os trabalhadores adicionais s&o
mais ineficientes.

78 Quando a produtividade média de um fator ¢ maxima, as
produtividades médias e marginais se igualam.

79 A combinagdo otima de insumos para uma firma que
minimiza custos ¢ aquela em que a razio entre a
produtividade marginal e o prego do fator é igual para todos
0s insumos.

80 Para um monopolista que se confronta com uma curva de
demanda negativamente inclinada, a receita marginal ¢
inferior ao prego desde que a quantidade transacionada seja
positiva.

Nas economias de mercado, os precos se formam diferentemente,
segundo as estruturas de mercado vigentes. A esse respeito,
julgue os itens a seguir.

81 Em presenca de imperfei¢cdes de mercado, quando o prego
que uma firma obtém pelo seu produto é superior ao custo
marginal, a hipétese de maximizag@o de lucros requer que a
firma aumente sua produg&o.

82 A presenga de economias de escala, caracterizada pela
existéncia de custos médios decrescentes, em uma dada
industria, pode justificar a presenga de monopolios naturais
nesse mercado.

83 No longo prazo, empresas que apresentam lucros
econdmicos nulos e atuam em mercados competitivos serdo
obrigadas a encerrar suas atividades e sairo do mercado.

84 Se a sindicalizagdo de determinado mercado de trabalho
resultar em um monopsdnio, em virtude do aumento do
poder de barganha dos trabalhadores, tanto o salario de
equilibrio como o nivel de emprego seréo mais elevados do
que aqueles que prevaleceriam em mercados competitivos.

UnB / CESPE - UFT - Aplicacéo: 25/1/2004

E permitida a reprodugo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Cargo 4: Economista

—6-—




85 As firmas que atuam em concorréncia monopolista recorrem
a préticas concorrenciais que incluem elementos extraprego,
tais como a diferenciagdo do produto e o uso de publicidade.

O balangco de pagamentos registra, de forma detalhada, a
composicdo da conta corrente e das vérias transacdes que a
financiam. A esse respeito, julgue os itens abaixo.

86 Quando turistas norte-americanos pagam as compras na loja
Takashimaya, em Toquio, essa transagdo, no balango de
pagamentos do Japdo, ¢ simultaneamente registrada como
um débito na conta-corrente e como um crédito na conta de
capital.

87 Politicas protecionistas, ao insularem os produtores
domésticos da concorréncia internacional, desestimulam as
exportagdes e, portanto, garantem o equilibrio do Balango de
Transagdes Correntes.

A teoria do comércio internacional ¢ fundamental & compreenséo
dos fenomenos econdémicos em um mundo globalizado. A esse
respeito, julgue os itens seguintes.

88 A existéncia de retornos crescentes de escala requer
diferengas tecnoldgicas para que o comércio internacional
seja vantajoso para as nagdes envolvidas.

89 A restricdo das importa¢des por meio da fixagdo de quotas
¢ preferivel a imposicdo de tarifas, ja que estas,
contrariamente as quotas, levam a elevacdo do preco dos
bens importados, contribuindo, assim, para a deterioragdo
dos termos de troca do pais.

90 Em uma economia aberta caracterizada pela existéncia de
capacidade ociosa, um aumento das exportagdes liquidas
expandira a producio doméstica, reduzindo, assim, as taxas
de desemprego.

91 No modelo ricardiano, a existéncia de vantagens
comparativas, baseadas nas diferencas relativas de
produtividade, constitui a explicagio central para o comércio
entre paises.

O Sistema Financeiro Internacional trata dos mercados de cAmbio
assim como dos diferentes arranjos institucionais que envolvem
as transagdes entre paises. A esse respeito, julgue os itens a
seguir.

92 Sob o regime de taxas de cambio fixas, um desequilibrio na
balanca comercial que ndo seja compensado por movimentos
de capitais conduzira a depreciacdo da moeda nacional.

93 Taxas de inflagdo elevadas, superiores a taxa internacional,
produzem um efeito perverso sobre o balango de pagamentos
dos paises com problemas de déficit cambial.

94 Em uma economia pequena cuja taxa de cambio ¢ flutuante,
a politica fiscal serd inoperante porque um aumento dos
gastos publicos sera compensado por uma redugdo nas
exportacdes liquidas.

95 No longo prazo, a teoria econdmica prediz que as taxas de
cambio entre duas moedas nacionais quaisquer deverd
refletir o diferencial de inflagdo existente entre essas duas
economias.

Com base na analise da economia brasileira e do or¢amento

publico, julgue os itens a seguir.

96 O elevado déficit do Tesouro na década de 50 e no inicio dos
anos 60, apontado, em varios estudos, como a principal fonte
da inflagdo que caracterizou a economia brasileira no final
dos anos 80 e no inicio da década de 90, deveu-se, em parte,
a emissdo monetaria acelerada, destinada a financiar os

gastos publicos.

97 A principal caracteristica da industrializag#o brasileira foi a
sua abertura, no sentido de produzir para exportar,
recorrendo a livre-concorréncia com empresas estrangeiras
destinadas a estimular a competitividade e, assim,

alavancando a produgéo desse setor.

98 O Plano de Metas implementado no governo de Juscelino
Kubitschek, além de estimular os investimentos estatais em
infra-estrutura, incentivou a produgéo de bens de consumo,
bens intermediarios e bens de capital e rompeu com as

politicas de reserva de mercado.

99 Tradicionalmente, no Brasil, arubrica Or¢amento de Custeio
e Capital (OCC) foi, no periodo de alta inflacdo, a varidvel

de ajuste das contas publicas.

Com base nos conceitos basicos da matematica financeira e sua

aplicagdo a administracdo financeira, julgue os itens a seguir.

100 Uma equipe de operarios, trabalhando 8 horas por dia,
realizou determinada obra em 20 dias. Se as horas de servi¢o
forem reduzidas para 5 horas, essa equipe fard o mesmo

trabalho em 32 dias.

101 Em uma universidade, vinte funciondrios, trabalhando
18 dias

entdo,

8 horas por dia, gastam para catalogar

300 documentos. Pode-se, concluir que 16
funcionarios, trabalhando uma hora a mais por dia, precisam

de 12,5 dias para catalogar 225 documentos.

102 Se um investidor comprar um lote de agdes de uma empresa
por R$ 3.000,00 e o revender, logo depois, por R$ 4.500,00,

ele obtera, assim, uma taxa de lucro de 30%.

103 Capitalizando-se R$ 5.000,00 durante quatro anos, a taxa de
juros de 10% a.a., pelo regime de juros compostos, obtém-se
R$ 320,50 a mais do que seria obtido caso a capitalizaggo,
nas mesmas condi¢des, fosse feita pelo regime de juros

simples.
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O desconto comercial para um titulo cujo valor nominal € de
R$ 20.000,00 e que foi resgatado 5 meses antes de sua taxa
de vencimento € de R$ 15.000,00 caso a taxa de desconto
seja igual a 5% ao més.

A taxa de juros mensal equivalente a taxa de juros de
24% a.a. corresponde a taxa de juros mensal de 2%, quando
a capitalizagdo se faz com base nos juros simples.

Contrariamente a taxa de juros nominal, a taxa de juros
aparente ndo leva em conta o impacto da inflagéo e, por essa
razdo, em periodos inflaciondrios, ela é, substancialmente,

inferior a taxa de juros real.

A taxa de juros efetiva anual correspondente a taxa de juros
de 12% a.a., capitalizados trimestralmente, é igual a 12,55%.

A perpetuidade, titulo cujo valor corresponde a uma série
variavel e finita de fluxos de caixa, tem seu valor reduzido
quando as taxas de juros aumentam.

Titulos de renda fixa, que s@o papéis que pagam taxas de
juros, podem ser publicos, emitidos por governo ou érgdo de
governo, ou privados, emitidos por institui¢des financeiras

ou empresas.

A aceleracdo da inflagdo ou a elevacdo da taxa de juros de
mercado acima dos juros dos titulos mantidos na carteira do
fundo aumentam a rentabilidade dos fundos de renda fixa,
elevando, assim, a volatilidade desses fundos.

Fundos de investimentos de renda variavel incluem, entre
seus ativos, agdes, imoveis, titulos de empresas emergentes,

porém excluem os ativos de renda fixa.

No Sistema de Amortizagdo Constante (SAC), as prestagdes
iniciais sdo superiores aquelas implicadas pela Tabela Price,
em razdo de o sistema SAC prever amortizacdo do principal
desde o inicio dos pagamentos.

No Sistema de Amortizagdo Crescente (SACRE), adotado
pelo Sistema Financeiro de Habitagdo (SFH), para
liquidagdo da casa propria, as prestagdes ndo variam ao
longo do tempo.

Mesmo que o custo do alongamento de prazo seja elevado,
quando a empresa consegue negociar um prazo maior para
o pagamento de suas dividas, ela, em qualquer condigfo,
adia as saidas de caixa correspondentes e, portanto, melhora
seu capital de giro.

Uma empresa contraiu um empréstimo de R$ 200.000,00
para ser quitado, ao final de um ano, por R$ 250.000,00.
Considerando que a inflagdo no periodo elevou-se a 56,25%,
entdo a taxa de juros real, durante esse mesmo periodo, foi
negativa.

l RASCUNHO !
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Baseando-se em topicos relacionados a analise de projetos, julgue
os itens subseqientes.

116 A taxa interna de retorno € a taxa de juros para a qual o valor
presente de um fluxo de recebimentos ou de pagamentos é
negativo.

117 Quanto mais elevada for a taxa de desconto, maior serd o
valor do fluxo de caixa liquido e menor sera o valor presente
liquido (VPL).

118 Comparando-se dois investimentos pelo critério do valor
presente liquido, o melhor investimento sera aquele cujo
VPL ¢é positivo e a diferenga entre o valor do fluxo de caixa

esperado e o investimento é superior a unidade.

119 No Modelo de Formagdo de Precos para Bens de Capital —
Capital Asset Pricing Model (CAPM) —, se a constante
beta, que mensura o risco ndo-diversificavel do ativo, for
nula, entfo a taxa de desconto de determinado ativo sera
igual a taxa de desconto sem risco.

120 Para que os efeitos da erosdo monetéria sejam considerados
no calculo do valor presente liquido, quando os fluxos de
caixa estdo em termos nominais, deve-se utilizar uma taxa

real de desconto.

Uma pessoa contraiu uma divida para ser paga em 3 prestagdes,
sempre ao final de cada més considerado, da seguinte forma:
R$ 7.260,00; 3. R$ 7.986,00;

5.°més — R$ 8.052,55. Considerando que a taxa de juros mensal

2° més -— més —

composta cobrada pelo credor ¢ de 10% a.m. e que: (1,1 = 1,21;
(1,1’ =1,331; (1,1)* = 1,4641; (1,1)’ = 1,61051, julgue os itens que

S€ seguem.

121 O valor da divida é superior a R$ 15.000,00.

122 Se a pessoa decidir pagar toda a divida de uma sé vez ao
final do 4.° més, entdo o valor a ser pago sera inferior a
R$ 23.000,00.

Um empréstimo de R$ 100.000,00 serd liquidado em 10
prestagdes anuais, pelo Sistema de Amortizacdo Francés (SAF),
sendo a 1.* prestagdo paga ao final do 1.° ano. Considerando que
a taxa de juros cobrada na operag#o € de 15% a.a. e que (1,15)™"°

= 0,25, julgue os itens que se seguem.

123 A 1.2 prestagdo serd inferior a R$ 21.000,00.
124 A amortizagdo do 1.° pagamento sera inferior aR$ 6.000,00.

125 O valor da 2.? prestacdo sera inferior ao da 1.? prestacéo.

I RASCUNHO !
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